

РЕГЛАМЕНТАЦИЯ ЧТЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ МОЛИТВ ВОСПИТАННИКАМИ КАДЕТСКИХ КОРПУСОВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (КОНЕЦ XVIII – 1-я ПОЛОВИНА XIX в.)

Гребенкин Алексей Николаевич,

Среднерусский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (г. Орел, Россия)

В статье дана краткая характеристика регламентации чтения обязательных молитв в кадетских корпусах России в 1-й половине XIX в. в контексте создания единого воспитательного пространства.

Совместные молитвы учащихся российских кадетских корпусов являлись органичным дополнением уроков Закона Божия и бесед законоучителей, подерживая религиозное настроение массы на необходимом уровне и формируя надлежащее отношение к учебе, трапезе и т. п. Однако в практику духовно-нравственного воспитания они были включены далеко не сразу.

Первое упоминание об обязательном чтении молитв кадетами относится ко второй половине XVIII в. В распорядке дня учащихся появилось особое время, отведенное для молитв [2, с. 17]. Воспитанники Артиллерийского и Инженерного шляхетного кадетского корпуса молились в своих каморах (т. е. спальных помещений. – А. Г.) в 7 часов утра и сразу после ужина, а дежурный по корпусу, согласно инструкции, должен был следить за тем, чтобы молитвы читались с благоговением и порядком [1, с. 69–70]. В царствование Александра I были установлены обязательные молитвы, читавшиеся утром и вечером.

При Николае I была предпринята попытка осуществить строгую регламентацию чтения молитв в рамках всего военно-учебного ведомства. Главный директор Пажеского, всех сухопутных кадетских корпусов и Дворянского полка генерал-адъютант Н.И. Демидов, уделявший особое внимание вопросам религиозно-нравственного воспитания юношества, в 1827 г. распорядился перед обедом читать молитву «Отче наш», перед ужином – «Очи всех», а после обеда и ужина – «Благодарю Тя, Христе Боже наш» [1, с. 284]. Был составлен новый распорядок дня, в 1830 г. нашедший закрепление в «Уставе для военно-учебных заведений второго класса». В соответствии с этим документом, на утреннюю молитву (вместе с одеванием и умыванием) отводился 1 час, а на вечернюю молитву (вместе с подготовкой ко сну) – 30 минут [5, с. 15].

Попытка установить единые для всех корпусов молитвы была предпринята в 1832 г. В конце апреля или начале мая этого года Главный начальник Пажеского, всех сухопутных кадетских корпусов и Дворянского полка великий князь Михаил Павлович посетил Павловский кадетский корпус, обратил внимание на то, какие молитвы читались кадетами в течение дня, и повелел распространить чтение этих молитв на все кадетские корпуса, Императорский Царскосельский лицей, Дворянский полк, а также Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. На основании этого распоряжения директор Павловского корпуса генерал-майор К.Ф. Клингенберг прислал великому князю список молитв, который затем был разослан Главным директором Пажеского, всех сухопутных кадетских корпусов и Дворянского полка генерал-адъютантом Н.И. Демидовым в кадетские корпуса, Императорский Царскосельский лицей, Дворянский полк и Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров при циркулярном отношении от 5 мая 1832 г., в котором сообщалось: «Имея честь препроводить при сем к вашему превосходительству молитвы для чтения воспитанникам утром, перед обедом и ужином, после обеда и ужина, отходя ко сну и общие, но должествующие быть читаны вслед за утренней и вечерней молитвами, я покорнейше прошу на основании приказа моего от 20 минувшего апреля № 80, п. 1, приказать в самой точности наблюдать должное благоговение, при произношении сих молитв в вышеозначенное время, с тем дабы все слова, заключающиеся в молитвах достигая внятно слуха воспитанников, запечатлевались в их чувствах, и тем руководили каждого к благотворной цели истинного христианина» [4, л. 4 об.]. Согласно циркулярному отношению, утром должна была читаться молитва «Господи, благодарю Тебе от всего сердца моего, что ты меня здрава и невредима воздвиг от сна», а вечером – «Всемогущий Боже, сподобившись Твоим Промыслом сего ночного достигнути часа». Данные молитвы читались в кадетских корпусах до их реорганизации в военные гимназии в 1860-е гг.

Любопытна история создания вышеупомянутых утренней и вечерней молитв. В 1906 г. чиновник для особых поручений IV класса при Главном управлении военно-учебных заведений действительный статский советник П.В. Петров, основываясь на результатах длительного архивного поиска, предположил, что их автором мог являться законоучитель Павловского кадетского корпуса священник Василий Лавров, который в 1841 г. с благословения Святейшего Синода издал сокращенный молитвослов для кадет приготовительных классов корпусов и воспитанников Александровского кадетского корпуса для малолетних сирот, расположенного в Царском Селе. По мнению Петрова, «славяно-русский текст молитв заставляет предполагать, что они составлены именно для детей. Если обратить внимание на то, что обе молитвы вышли из Павловского кадетского корпуса, где читались конечно не без ведома законоучителя; если, далее, принять во внимание, что сокращенный молитвослов составлен для детей, притом законоучителем того же Павловского кадетского корпуса, и если, наконец, обратить внимание на хронологические данные (1825-45 гг.), то естественно прийти к предположению, что автор сих молитв – свящ. Вас. Лавров» [4, л. 6]. Однако молитвослов, составленный священником В. Лавровым, не был обнаружен ни в одной библиотеке, поэтому найти ответ на вопрос об авторстве молитв так и не удалось.

По мере открытия губернских кадетских корпусов общие правила распространялись и на них. Так, руководство открытого в 1835 г. Полоцкого кадетского корпуса требовало, «чтобы за всякое общее дело воспитанники принимались с молитвой; чтобы, кроме утренних и вечерних молитв, при входе в классы и по окончании лекций читались особо положенные молитвы о Государе, Царствующем доме, о родителях, обо всех о них пекущихся и о все православных христианах» [3, с. 80].

В 1842 г. Главный начальник Пажеского, всех сухопутных кадетских корпусов и Дворянского полка великий князь Михаил Павлович установил порядок чтения молитв перед уроками и после их окончания. В соответствии с приказом № 380 от 7 апреля 1842 г., утром, перед первым уроком, старший воспитанник класса читал молитву «Препоблагий Господи, ниспосли нам благодать Духа Твоего святого...», а вечером, после окончания занятий, перед тем как воспитанники выходили из классов – «Благодарим Тебя, Создателя, яко сподобил еси нас благодати Твоея...».

Таким образом, к середине XIX в. был нормативно закреплён порядок чтения обязательных молитв в кадетских корпусах и составлен их перечень, единый для всех военно-учебных заведений. Это позволило превратить молитвы в важное средство духовно-нравственного воспитания будущих офицеров.

Литература

1. Исторический очерк 2-го кадетского корпуса 1712-1912 гг.: в 2 т. / под общ. ред. [и с предисл.] ген.-майора А.К. Линдеберга; сост. д. чл. Им. Рус. воен.-ист. о-ва подполк. Н.П. Жерве и прив.-доц. В.Н. Строев. – Т. 1. – СПб.: тип. Тренке и Фюсно, 1912. – XII, 464, 174 с.
2. Первый кадетский корпус во Дворце Меншикова. К 275-летию основания. Каталог выставки. Государственный Эрмитаж. – СПб.: Издательство Государственного Эрмитажа; Историческая иллюстрация, 2007. – 176 с.
3. Полоцкий кадетский корпус : ист. очерк 75-летия его существования [1835-1910] / сост. офицер-воспитатель Полоц. кадет. корпуса подполк. В.П. Викентьев. – Полоцк : тип. Х.В. Клячко, 1910. – [6], 396, XLIII с.
4. Российский государственный военно-исторический архив. – Ф. 725. – Оп. 44. – Д. 335.
5. Устав для военно-учебных заведений второго класса : [Утв. 20 апреля 1830 г.]. – СПб.: Печ. в тип. Гл. шт. Е. И. В. по воен. поселению, 1830. – [12], 70, [23] с.